

一批新规 11月起实施

“毒跑道”、隐私泄露将被进一步整治 我省加强女职工劳动保护

新版国家基本药物目录增加、部分产品出口退税率提高、净水行业首个强制性标准正式实施……11月一大批新规正式实施，它们将给老百姓的生活带来哪些影响呢？



新版国家基本药物目录增加165种

10月25日，国家卫健委发布了《关于印发国家基本药物目录(2018年版)的通知》。

新版国家基本药物目录在2012年版目录基础上增加165种药物品种，进一步优化结构，规范剂型、规格，强化临床必需，并继续坚持中西药并重，将于2018年11月1日起施行。

这次目录调整新增的药品品种中，包括了抗肿瘤用药12种、临床急需儿童用药22种，以及世界卫生组织推荐的全球首个也是国内唯一一个全口服、泛基因型、单一片剂的丙肝治疗新药。

降低部分商品进口关税

根据《国务院关税税则委员会关于降低部分商品进口关税的公告》，11月1日起，降低部分工业品等商品的最惠国税率。

本次降税主要涉及纺织品、石材、陶瓷等共1585个税目，约占我国税目总数的19%。同时，随着关税总水平尤其是药品、日用消费品进口关税的下调，相应下调进境物品进口税(俗称行邮税)的税目税率。

部分产品出口退税率提高

财政部、国家税务总局10月25日联合发布通知明确，为进一步简化税制、完善出口退税政策，对部分产品增值税出口退税率进行调整，并自今年11月1日起执行。

通知规定，将相纸胶卷、塑料制品、竹地板、草蓆编织品、钢化安全玻璃、灯具等产品出口退税率提高至16%；将润滑油、航空器用轮胎、碳纤维、部分金属制品等产品出口退税率提高至13%；将部分农产品、砖、瓦、玻璃纤维等产品出口退税率提高至10%。取消豆粕出口退税。

通知还明确，除上述规定所涉产品外，其余出口产品，原出口退税率15%的，出口退税率提高至16%；原出口退税率9%的，出口退税率提高至10%；原出口退税率5%的，出口退税率提高至6%。

窃取个人信息，即使不构成犯罪也处罚

9月15日，公安部发布《公安机关互联网安全监督检查规定》，该规定自11月1日起施行。

规定明确，公安机关在互联网安

全监督检查中，发现互联网服务提供者和联网使用单位，窃取或者以其他非法方式获取、非法出售或者非法向他人提供个人信息，尚不构成犯罪的，应当依照网络安全法予以处罚，即由公安机关没收违法所得，并处违法所得一倍以上十倍以下罚款，没有违法所得的，处100万元以下罚款。

更严标准助力消灭校园“毒跑道”

今年5月14日，国家标准《中小学合成材料面层运动场地》正式发布，此标准为强制性标准。根据全国标准信息公共服务平台的消息，该标准将于2018年11月1日正式施行。

近年来，校园“毒跑道”事件牵动万千家长的心。塑胶跑道新国标在有害物质含量、橡胶种类等方面，有了更规范和严格的要求，给了家长们一颗“定心丸”。

净水行业首个强制性标准正式实施

11月1日起，原质检总局、国家标准委发布的GB34914-2017《反渗透净水机水效限定值及水效等级》正式实施。这是净水行业首个强制性标准。

目前反渗透技术净水机需求最为广泛，但此种净水机在进行净水处理的同时产生部分浓缩废水，部分产品净水产水率不高。

为了推动该类产品的水效提升，该标准规定家用及类似用途反渗透净水机产水率最低不能小于35%(5级水效)，低于这个限定值的反渗透净水机将禁止销售。这就意味着，新国标实施之后，市场上高耗水的劣质产品将被淘汰。

医疗技术临床应用负面清单管理制度施行

《医疗技术临床应用管理办法》11月1日起施行。该办法明确了医疗技术临床应用负面清单管理制度，对禁止临床应用的医疗技术实施负面清单管理，对部分需要严格监管的医疗技术进行重点管理。

全国推开“证照分离”改革

国务院发布通知，规定自11月10日起，在全国范围内对第一批106项涉企行政审批事项，分别按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化准入服务等四种方式，实施“证照分离”改革。

北京：电动自行车须取得行驶证号牌方可上路

2018年9月28日，北京市第十五届人民代表大会常务委员会第七次会议审议通过《北京市非机动车管理条例》，该新规自2018年11月1日起施行。

根据新规，今年11月1日起，电动自行车经登记，取得本市电动自行车行驶证、号牌，方可在北京市道路行驶，非标电动自行车将禁止销售，共享单车乱停乱放将被罚款。

山东：严禁学生带手机进入课堂

9月21日，山东省十三届人大常委会第五次会议审议通过《山东省学生体质健康促进条例》(以下简称《条例》)，自2018年11月1日起施行。

《条例》规定，中小学校应当加强学生在校期间电子产品使用管理，指导学生科学规范使用电子产品；严禁学生将个人手机、平板电脑等电子产品带入课堂。

西安：室内公共场所全面禁烟

《西安市控制吸烟管理办法》11月1日实施。西安室内公共场所、公共交通工具及一些公共场所的室外区域将全面禁止吸烟。在餐厅、酒吧等室内公共场所吸烟，个人将面临10元罚款，经营单位面临500-1000元罚款。

天津：公众聚集场所电梯应配监控

《天津市特种设备安全条例》11月1日起施行。《条例》规定，学校、幼儿园以及医院、车站、商场等公众聚集场所的电梯，应当配备视频监控设施，并保证其正常运行。违规者可处2000元以上1万元以下罚款。

河南：加强女职工劳动保护

11月1日起，《河南省女职工劳动保护特别规定》将正式实施。规定要求，用人单位应当为在职女职工每人每月发放不低于35元的卫生费，所需费用，企业从职工福利费中列支，机关事业单位按现行财政负担政策列入预算。规定不仅扩大了适用范围，还从女职工生理实际出发，对女职工怀孕、休产假、生理期保护等权益进行细化规定，共计22条，进一步完善了监督管理体制，明确了执法主体。(人民)

我们 因文明而幸福

社会 因文明而和谐

